

# Abstrakt

## Korporátní závoj a jeho limity v České republice

Tato diplomová práce se zabývá korporátním závojem společnosti a souvisejícími právními instituty. Práce dále vykládá nástroje, pomocí kterých je možné dovést odpovědnost nebo ručení společníků za závazky společnosti. V práci jsou identifikovány tři typové situace známé zahraničním právním řádům, které se týkají korporátního závoje a otázky jeho případného propíchnutí.

První kapitola práce se zaměřuje na popis základních českých právních institutů souvisejících s korporátním závojem, kterými jsou pojem právnické osoby a její právní osobnost, dělení právnických osob a majetková samostatnost společnosti a společníka. Na závěr první kapitoly se práce zabývá popisem samotného institutu korporátního závoje a zahraniční doktríny *piercing the corporate veil*.

Druhá kapitola práce popisuje nástroje českého obchodního a občanského práva, na základě kterých může dojít k propíchnutí korporátního závoje mezi společníkem a společností. Mezi tyto nástroje lze řadit zákonné ručení společníků, případy podnikatelských seskupení (ovlivnění, ovládání a koncern) a další teoretické instituty, pomocí kterých je potenciálně možné dovést deliktní odpovědnost společníka za závazky společnosti: zásady poctivosti a zákazu zjevného zneužití práva a deliktní odpovědnost za škodu z titulu porušení dobrých mravů a zákona.

Poslední kapitola představuje tři typové situace známé právu Spojeného království, které se přímo týkají otázky spravedlivého nastavení oddělení osoby společníka a společnosti. Těmito typovými situacemi jsou *phoenix companies*, *façade (fraud, sham)* a *shadow director*. Práce nabízí návrh praktického řešení těchto situací dle českého práva.

Diskuze limitů korporátního závoje a s ním související otázka implementace doktríny *piercing the corporate veil* do rozhodovací praxe českých soudů či dokonce textu zákona se v české obchodněprávní literatuře objevuje dlouhodobě a stále častěji, přičemž aktuální názory odborné veřejnosti nenasvědčují skutečnosti, že by tato diskuze

měla i po novelizaci soukromého práva utichnout. Otevřenou otázkou zůstává, jaký přístup ke korporátnímu závoji zaujmou české soudy.